

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

¡Qué espectáculo!

La lectura del artículo publicado con este título por «Las Novedades», de Nueva York, en su número del 19 de Febrero último es verdaderamente interesante.

Adquiere con ella el convencimiento de las proporciones que alcanzó la campaña laborante del «New York Journal» y el «World» con motivo de la catástrofe del «Maine»; pero en el valiente periódico español que tantas campañas ha hecho en defensa de nuestro país, se proclama también que en los Estados Unidos se recibió la nueva de la desdicha con dignidad y calma, y que la inmensa mayoría de la nación americana y de su prensa no son cómplices de las calumnias de los jingos y de los desmanes de los periódicos callejeros que por razón de peso están a su servicio.

Merécese ser leído el artículo de «Las Novedades», periódico que sobre el terreno ve y estudia lo que sucede en la República del Norte de América.

Dice así el colega neoyorkino:

«Embargado el espíritu en estos días con el maremagnum de noticias motivadas por el tristísimo suceso ocurrido el martes en la Habana, no nos fué posible tratar, sino muy á la ligera y soslayadamente, de las mil y una especies calumniosas, infames y estúpidas que desde entonces acá ha venido dando al público, con perseverancia digna de mejor causa, la prensa más sensacional, con especialidad el «New York Journal» y el «Word».

Con el tamaño de los disparates corría parejas el de las letras de los encabezamientos y lo grotesco y enorme de los grabados puestos para ilustrar semejantes esperpentos. Tratábase de hacer creer al vulgo ignorante —pues no era posible hablar en ese lenguaje á personas de sentido común— que el horrible suceso que costó tantas vidas de marineros americanos, era, sin género de duda, obra de la maldad, más claro, del odio de España.

Es esto, sin conocer en absoluto los hechos, y cuando el Comandante Sigsbee, del malhadado buque, previniendo acaso lo que sucedería, rogaba se suspendiese todo juicio hasta que se practicara una investigación.

Aún no se ha realizado ésta, y hasta entonces no puede haber certeza absoluta acerca de la causa del siniestro. Pero mil y un indicios de diversos orígenes y el consenso de las personas más entendidas y respetables, empezando por la oficialidad del «Maine», concurren en afirmar la creencia de que el siniestro ha sido casual, como los acaecidos en otros tantos buques, aunque pocas veces tan abundantes en víctimas.

Pues á pesar de esta presunción, que cada día va acentuándose mas; á pesar de que á medida que se inventaban las mentiras iba destruyéndolas y deshaciéndolas la verdad, no pocas veces proclamada por este mismo Gobierno esos órganos mendaces no han cesado en su labor inicua, no se han confesado vencidos, no han cesado de publicar, hora tras hora y hasta las altas de la noche, números extraordinarios, con las consabidas mentiras y manifiestos, que han mantenido el espíritu público en un estado de tensión constante y han llevado á los ánimos—creemos que sólo de los menos instruidos y equilibrados—una gran dosis de acrimonia contra España, de espíritu belicosa, de deseo de borrarlos del mapa en guerra, cuya irremediación proclamaban esas ojas callejeras.

Y esto, cuando nuestros marinos acababan de salvar heroicamente á los supervivientes; con riesgo de sí propios; cuando nuestras autoridades les proporcionaban auxilios y asistencia solícita; cuando nuestros bomberos les conducían á los hospitales; cuando les cubrían nuestros médicos y les cuidaban nuestros enfermeros; cuando la Habana entera trataba á los muertos, humildes marineros las exquisitas masas virtuosas que la ciudad ha conocido; cuando á las nuestras ceses, desde la Reina Regente á la corte española de Nueva York, cubría á Washington ciertos cables de telegramas del más sentido interés;

cuando toda nuestra prensa, aun la más ultrapatriótica, olvidaba insultos, injusticias, amenazas, amparo y auxilios á nuestros enemigos, reclamaciones infundadas y toda la serie de disgustos y humillaciones que desde aquí se han amontonado sobre nosotros desde hace tres años, para llorar noblemente sobre las víctimas de la horrorosa catástrofe del «Maine».

En honor de la verdad, debemos reconocer que la nación americana, en su inmensa mayoría, no es cómplice de las alharacas y calumnias de esa prensa infame.

El país en general ha recibido la noticia del desastre con dignidad y calma propias de su grandeza; la prensa seria ha seguido las indicaciones del Comandante Sigsbee, y ha sido la primera en condenar y ridiculizar los desmanes de la otra prensa, y hásta los miembros del Congreso, de ordinario tan propensos á sulfurarse dejándose llevar dócilmente de las invenciones más burdas de los periódicos callejeros, ha conservado en esta ocasión un sosiego que nos ha causado gratísima sorpresa. Lo reconocemos, lo proclamamos y lo aplaudimos, porque otra cosa sería notoria injusticia. Por eso mismo resultan más disparatados los desplantes de lo sensacional. No es el pueblo americano el autor de esas calumnias, y le compadecemos al ver que á las amarguras del reciente desastre se une la vergüenza de tener semejantes periódicos.

No hay cerebro humano bastante fuerte para haber podido seguir todas las invenciones propagadas á propósito del «Maine». Que se le había aplicado un torpedo; que fué volado por una mina submarina; que se le halló un agujero de ocho pulgadas en la proa; que el Subsecretario de Marina, Roosevelt, juraba ser el siniestro obra intencional; que lo creía y afirmaba también Mr. Sigsbee, aunque se le había interceptado el despacho; que los españoles habían cortado el cable á Cayo Hueso; que acudieron jubilosos y dando muestras á los americanos á los muelles de la Habana en los momentos del siniestro; que mister Pendleton había tenido noticia previa del complot «español» contra el barco; que la guerra era un hecho inevitable é inmediato; que estaba acordada la movilización de las milicias por iniciativa del Presidente de la República, etcétera, etc.

Todo esto ha sido desmentido, y como si ello no fuera bastante, los hermanos gemelos del sensacionalismo nos han regalado grandes grabados, pintando la aplicación del torpedo; la mina submarina, con sus alambres que iban á parar á tierra; el agujero, «de tamaño natural», y sacado fotográficamente del casco del «Maine» etc., etc.

No menos se ha fantaseado sobre la llegada aquí del acorazado «Vizcaya». Hase dicho que era un peligro inminente para la ciudad; que estaría ésta á su merced si le entraba en ganas bombardearla; que en dos horas podía destruir propiedad por valor de 300 millones de pesos; que debía obligarse á anclar bajo los fuegos de los fuertes, ó porérselo al lado de otro buque poderoso, llamado expresamente del Sur, y así sucesivamente. Tampoco en este caso han faltado los grabados: uno de ellos, para demostrar el alcance de las baterías del «Vizcaya», le pintaban disparando simultáneamente de babor y estribor y de proa y popa, andanadas, cuyos proyectiles despedían bellas curvas parabólicas. Finalmente, para llegar al colmo, el «Journal» pintaba lo que decía ser la parte baja de Nueva York á las dos horas del bombardeo; y aparecían convertidos en escombros los edificios de todos los periódicos... menos el del «Journal», el cual, lo hacía rotar, seguía siempre en su farmacia y publicando extraordinarios.

No es extraño que la prensa sería haya puesto en solfa estas cosas, y se haya preguntado: ¿Es que escribimos para lunáticos ó chiquillos? ¿Qué pensarán de nosotros las naciones extranjeras? Pues, pensarán que esos periódicos son otras tantas cosas raras, como la mujer barbuda, el hombre leopardo ó la serpiente de dos cabezas.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.



+

Don Luis Alcover y Jaume

Falleció el día 7 del corriente

— Q. E. D. —

Su hija, hijo político, hermana, hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana jueves á las once, en la Santa Iglesia Catedral.

No se invita particularmente.

Noticias de Cuba

Contra Máximo Gómez

Madrid 6.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un importante telegrama del general Blanco, participando que fuerzas de la división del general Salcedo batieron al enemigo en los días 27 y 28 de Febrero, en Trilladeritas y en Guanabo, encontrando á Máximo Gómez en la loma Partida, el cual, después de una hora de combate, fué batido y derrotado, tras una brillante carga del regimiento del Príncipe, siéndole tomado un gran campamento, en el que pernoctó la columna.

El 1.º de Marzo fué batido de nuevo por el batallón de Reus en el sitio conocido por Dos Hoyos, siendo rechazado en dirección á la columna Cortijo, cartigánole duramente entre ambas columnas, las que le hicieron gran número de bajas, dejando sobre el campo 16 muertos, y apoderándose dichas columnas de 22 caballos con monturas, teniendo nosotros 10 heridos.

En la huida fué batido nuevamente por el batallón de Garillano, mandada por el teniente coronel Costa en Pozo Azul, el cual le desalojó de sus posiciones y le persiguió hasta Lujirares, en cuyo punto se dispersó en varios grupos, que huyeron hacia Majagua, Pelayo y Soto Viejo, perseguido por la columna, dejando nueve muertos, entre ellos un titulado teniente, armamentos, machetes, 34 caballos y documentación.

La columna tuvo cuatro muertos y seis heridos. A consecuencia de estos combates, se presentó el titulado coronel Francisco Rodríguez.

El coronel Cortijo batió nuevamente grupos diversos en Manicaragua, San Fernando y Melones.

El general Blanco recomienda al ministro de la Guerra á las tropas, que tan bizarramente se han conducido, y especialmente á los coroneles Cortijo y Marin y al teniente coronel Costa, los que, según el mismo, se han distinguido notablemente.

Manifiesto autonomista

Ha debido publicarse ya el Manifiesto que dirige al país la delegación de la Junta central autonomista.

El documento que es extenso y está muy razonado, y está llamado á producir extraordinario efecto en toda Cuba, aborda con valor y resolución todos los problemas que encierra el actual conflicto.

Declara que se dirige á conseguir dos fines supremos: la paz y la consolidación de la autonomía.

«Esta—dice—no será un campo abierto para los unos y cerrado para los otros, sino un ancho hogar que sirve de albergue á todos los habitantes de la isla: peninsulares y cubanos, blancos y negros, conservadores y liberales.

«La autonomía—añade—no se debe sólo á los antiguos autonomistas y reformistas que la impulsaron, extendiendo por todas partes el conocimiento de los problemas cubanos, demostrando que el nuevo régimen no sería la proscricción del elemento peninsular, sino también á la revolución que sacudió á la conciencia nacional y despertó el sentimiento de justicia en la madre patria.

«Para facilitar la paz—afirma el notable documento—debe la autonomía ser tan amplia, que solo la circunscriba y limite la soberanía de España.

«Reconocida la conveniencia de modificar algunos puntos de la Constitución colonial.

«Recuerde que la suspensión de las garantías, según la Constitución de la Moderación, corresponde á las Cámaras y pide la modificación del artículo 30 para alejar el temor de que el Gobierno central impida la discusión de las Cámaras.

«Pide también que dentro de límites razonables se extienda la competencia del gobierno colonial

respecto al ejercicio de las facultades del régio patronato.

«Aspira á que queden deslindadas las representaciones y las funciones del gobernador general en su doble carácter de delegado de la Metrópoli y jefe del gobierno colonial.

«Reclama la modificación de los artículos quinto y séptimo de la Constitución colonial acerca de las condiciones exigibles á los consejeros, que no deben ser tantas como se fijan, atendiendo á la disminución de la riqueza del país.

«Manifiesta el deseo de que los problemas de la Deuda y los gastos de soberanía se resuelvan de acuerdo con el gobierno colonial ó de delegados de éste, para hacer sentir la acción de fraternidad entre la Península y la isla.

«Recomienda la concesión de una amnistía completa, haciendo resaltar los efectos beneficiosos de los indultos concedidos.

«Termina dirigiéndose á las huestes de la revolución y recomendando la concordia entre uno otro bando solo temporalmente enemigos.

«A nadie reconocemos el derecho—dice—de monopolizar el nombre de los españoles é imponernos una noción estrecha del patriotismo que todos sentimos. Pues de la propia manera á nadie toleramos que monopolice el nombre y la representación de los cubanos para mantener una lucha que carece ya de razón de ser.

«Caiga la responsabilidad de los desastres de la guerra, de sus infaustos daños para la isla, sobre los que con sus intransigencias retardan la obra de la pacificación.»

Tal es el documento notabilísimo llamado á producir efectos de sumisión á España en el campo de los insurrectos.

Aquí lo dice, al menos, el corresponsal de *El Liberal*.

Cirolón en la Habana

Telegramas particulares dan detalles del que se desencadenó el viernes y produjo sensibles desgracias.

He aquí lo que dice al *Heraldo* su corresponsal:

El viento huracanado y el agua torrencial causaron verdaderos destrozos.

Fué una manga de terribles consecuencias. En el próximo puerto de Batabanó destruyó un barracón que servía de hospital, donde se hallaban 40 infelices soldados enfermos.

Cayeron las tablas hechas pedazos; el guano fué arrastrado por el huracán y los desdichados enfermos quedaron sepultados debajo de las maderas.

En medio de una lluvia torrencial acudieron á prestar auxilios las autoridades, soldados, voluntarios y vecinos.

Siete cadáveres recogieron entre aquel maderaje destruido.

Todos los soldados que salvaron la vida resultaron con heridas y contusiones. Hay entre ellos caído de bastante gravedad.

Los esfirmeros «Colón» y «Guantánamo», que estaban fondeados en el Surgidero, sufrieron, como otras muchas embarcaciones, bastantes averías y murieron dos pescadores.

También fué destruido por el terrible temporal el barracón del batallón de Castilla.

Como en el anterior, la caída estrepitosa del maderaje produjo dos muertos y veinticinco heridos.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

La llegada de Maceo

Con el título de *Quince meses en Cuba entre los insurrectos*, el barón J. Antomarchi, francés, residente muchos años en la gran Antilla, ha publicado un folleto dando muy interesantes noticias de la actual guerra separatista.

Son muy curiosos los pormenores que relata del desembarco de Maceo en las costas de Cuba, y por eso los publicamos á continuación, como una página de historia.

Dice así:

«Desde el comienzo de las hostilidades, estos dos hombres (Maceo y Flor Crombet), aguardaban con impaciencia que llegase el momento favorable de intentar su desembarco. A fines de Marzo de 1895, juzgaron que la insurrección había tomado suficiente desarrollo y resolvieron atravesar el brazo de mar que les separaba de la costa de la isla.

La pequeña expedición que habían preparado, contaba además de Antonio Maceo y Crombet, á José Maceo, hermano del otro y otros insurgentes. Fletaron en Santo Domingo un pequeño buque americano, que debía conducirlos á Baracoa, puerto situado en la punta oriental de la isla de Cuba. Embarcaron algunas sillas y los equipos estrictamente necesarios. Yo ignoro si el capitán del barco sabía con que clase de pasajeros se las había.

La travesía se efectuó felizmente sin atraer la atención de nadie; los cruceros españoles fueron invisibles. El 1.º de Abril, por la mañana, estaban á la vista de Baracoa. Se dirigieron entonces al capitán, que se dirigía á la rada, y le pidieron los desembarcase en la costa, á bastante distancia de la ciudad. El marino protestó, diciendo que desembarcarían en Baracoa y que en este puerto tocaría tierra. Añadió que no eran sus deseos exponerse á un naufragio en los arrecifes sólo por darles gusto á ellos.

Los pasajeros insistieron vivamente para hacerle cambiar la idea. Antonio Maceo trataba de convencerle amigablemente, mientras que Crombet no disimulaba la cólera que sentía. Hicieron presente al capitán que conduciéndolos á Baracoa, los llevaba á una muerte cierta, porque serían reconocidos al llegar y fusilados al día siguiente. Nada le convenció. Entonces Crombet furioso, tomó su rifle y le saltó la tapa de los sesos de un balazo.

Se dirigió el barco á la costa y poco después desembarcaban en Duaba, situada á poca distancia de Baracoa.

Hallábase en un país que apenas conocían y erraron á la ventura durante algún tiempo. Los pocos habitantes que encontraron, más les parecían hostiles que amigos; en su mayor parte estaban al servicio de España, como guerrilleros. Por consiguiente Maceo y sus compañeros continuaron ocultándose en los bosques, donde no tardaron en padecer grandes privaciones. Sin embargo, al cabo de algunos días llegaron á un platano y los plátanos fueron para ellos un festín después del ayuno prolongado.

Mientras estaban ocupados cogiendo plátanos y comiéndolos al mismo tiempo, un pelotón de indios, bajo las órdenes de oficiales españoles, los atacó. Maceo viéndose sorprendido, gritó á sus compañeros:

—¡Salvese quien pueda!

Y todos huyeron, excepto Crombet que en un momento quedó rodeado por sus enemigos. Con su rifle se defendió valientemente y mató á algunos adversarios, hasta que una bala dándole en mitad de la frente le dejó seco. Los españoles se lanzaron entonces á la persecución de los otros fugitivos, pero todos habían desaparecido.

Sin embargo erraban aisladamente, perdidos por completo, sin noticias unos de otros. Entonces tuvieron que pasar las mayores necesidades. Antonio Maceo por su parte se alimentó exclusivamente de panzanas agrias durante varios días—este es el único fruto que se encuentra en aquellos bosques.—Además sus zapatos estaban inservibles y marchaba descalzo, pues había tenido que abandonar su equipaje, su bandera y dinero cuando su huida precipitada.

Por fin encontró un indio y le pidió lo condujera fuera del bosque, en una dirección que le indicó.

El indio, que le había reconocido, consintió; anduvieron juntos durante algunas horas y al anochecer el guía dijo á Maceo:

—Mi general, no conozco bien el camino en lo que sigue, y lo mejor que pudiera hacer sería quedarse á dormir en esta gruta. Mañana vendrá yo á buscarle con uno de mis compañeros, quien le acompañaría donde el señor deseara.

Maceo le dió las gracias y le gratificó con la última pieza de veinte dollars que le quedaba.

El viento había amontonado en la gruta indicada por el indio, una gran cantidad de hojas que podía servir de cama y en la que el fugitivo, rendido y aspeado, se extendió con delicias.

De pronto, lleno de inquietud, se levantó: «No, se dijo, no es prudente que yo pase la noche aquí, sabiéndolo el indio; podrían venir y sorprenderme.» Y abandonó su cama, con mucho sentimiento, para internarse otra vez en el bosque. Detúvose á un centenar de metros de la gruta, de manera que pudiese vigilar la entrada, y advertir al guía cuando este volviese á buscar.

Apenas se había internado en su nuevo refugio, al pie del árbol, cuando oyó ruido proveniente de la gruta. Atisbó con cuidado y vió una tropa india que se dirigía hacia aquel sitio, donde creían que descansaba.

Era conducida por el guía, que después de haber cobrado su trabajo, había ido á venderle.

Maceo buyó á peso de lobo y no tardó en escuchar los clamores de los indios furiosos de no encontrar su presa.

Al día siguiente, después de haber errado toda

la noche por el bosque; aperció una choza entre unas rocas. Entró en ella con el revólver en la mano y apuntando á un negro anciano que era el único habitante, le dijo:

—¿Me conoces?

—Sí, mi general; es D. Antonio Maceo.

—Bien. Entonces vas á conducirme directamente al pueblo insurrecto más cercano, pero te advierto que si me haces caer en una emboscada, te rompo la cabeza de un tiro.

El viejo, sin replicar, tomó, seguido de Maceo, un sendero apenas practicable. Después de algunas horas de marcha por medio de rocas, encontraron por fin un grupo de cubanos, que le recibieron con grandes demostraciones de alegría. En cuanto á él no podía andar más, tan rendido estaba.

Los peligros que atravesó Maceo, cuando su desembarco, son una prueba más de la escasa simpatía que encontró el movimiento separatista al principio de la guerra. Es verdad que en cuanto se supo la llegada de Maceo al frente de sus tropas, las cosas cambiaron de aspecto. Poco á poco todos los criollos que servían en las filas españolas fueron desertando para unirse á sus hermanos, y los mismos indios que habían querido matar á Maceo, convirtiéronse después en sus mejores partidarios.

Cuanto á los compañeros del general insurrecto, pasaron también por pruebas semejantes pero todas las vencieron, excepto Crombet, como dejamos dicho. Maceo que ignoraba la muerte de su amigo, rehoso luego creerla verdad.

Desde que se halló en estado de hacerlo, ordenó que se registraran todos los bosques de los alrededores de Baracoa para encontrar las pista de su compañero.

Todo fué inútil. Los españoles pretendieron haber recogido el cadáver, pero no es cierto, pues los que vieron el cuerpo que fué expuesto diciendo era el de Crombet, no lo reconocieron. Flor tenía una cicatriz en el labio que le daba una forma especial á su boca, y el cadáver expuesto no tenía otra seña que un balazo en la frente.

Maceo, enseguida que vió reunidos á su alrededor seis ó setecientos hombres, ya no dudó del buen éxito de la insurrección. Nunca durante la otra guerra había tenido á sus órdenes una banda tan numerosa. Mas al principio estaba incapacitado para mandar sus tropas, apenas podía moverse, sus pies se habían hinchado de tal manera, que debían llevarle en hamaca.

Estos detalles los supe por conducto de Vaillant, ayudante de Maceo, que se encontraba entonces á su lado y con quien trabé luego relaciones.»

Párrafos sabrosos

A *El Balaer* que publicó ayer una proclama á los electores hablando no se sabe si en nombre propio en el de Romero ó en el de Weyler ó en el de todos á la vez ó en el de ninguno de ellos, porque con las palabras Weyler y Romero y Cánovas del Castillo y Tetuán y Elduayen y Cuschieri y Unión conservadora y partido liberal conservador se arma un lío que ni el mismo colega lo entiende, le recomendamos la lectura de los siguientes párrafos que copiamos de un periódico de la corte y que son de perlas precisamente ahora apropiado de... de eso: de lo de Weyler y Romero y Romero y Weyler, *et sic de ceteris*.

Léalos el órgano cuschierista mallozquín; fíjese bien en ellos, y prepárese para otro recorte también muy expresivo que tenemos en cartera y que nos proponemos darle á conocer.

«Buscando generales» se titula el trabajo del diario madrileño, y dice así:

«El Sr. Romero Robledo, que, mejor que el poeta, pudiera decir á todas horas «de mis soledades vengo y á mis soledades voy», se bate en las últimas trincheras políticas y se complace en salir todos los días á la plaza pública, buscando con la linterna de Diógenes un general.

Pensó primero en el general Weyler; agasajó á éste con zalamerías é invitaciones cuando fué relevado de los cargos que desempeñaba en Cuba, vitorio con entusiasmo digno de mejor resultado al marqués de Tenerife prediciendo una cruzada en su desagravio y hasta llevó su abnegación al extremo de abdicar la esperada jefatura del partido conservador en el exgobernador de la gran Antilla como tiempos atrás en Casola y otros generales. Weyler, sin embargo, diciendo que coincidía con el exministro antequerano, trazó con su marcha una línea paralela á la del Sr. Romero Robledo. De los escarmentados salen los avisados, y de tal compañía escarmentó aquel general, obrando por su cuenta y riesgo después de su documento protesta y del proceso que con tal motivo se le instruyó.

Ahora quiere el Sr. Romero curarse de las heridas que le produjo este amor contrariado y trata de proclamar en un *meeting* la candidatura de los generales Borrero y Segura para diputados á Cortes por Madrid; candidatura que se llama «nacional», en su deseo de que le presten su apoyo carlistas y republicanos.

El exministro conservador lo hará con la mejor de las intenciones; pero la opinión entiende que los generales españoles son harto serios para ser peones en ese juego de ajedrez, en que cualquier movimiento ó cambio verificado sobre el tablero es debido á una broma de mejores ó peores consecuencias, ó á la influencia del buen humor que se derrocha en Andalucía la baja.

Ferro-carriles de Mallorca

A partir del jueves 10 del actual se verificará en las Oficinas de esta Compañía, todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 10 pesetas por acción acordado por la Junta General.

Palma 6 de Marzo de 1898.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Palma

—En la junta general ordinaria celebrada en la sociedad Ferro-carriles de Mallorca quedó acordado repartir un dividendo de diez pesetas por acción, cuyo pago empezará mañana y seguirá los jueves y sábados sucesivos.

En dicha junta acordose también el nombramiento de vocal de la Junta de gobierno á favor de D. Francisco Alomar en sustitución del malogrado D. Luis Alcover.

—La *Isleña Marítima* concede la rebaja de un 50 p. en el precio del pasaje á las personas que concurren al Congreso Higiénico que ha de celebrarse en Madrid.

—De orden del Juez de Instrucción han sido detenidos la criada y el cochero de la casa de don Jorge Descallar, en la que se cometió ayer el robo de que dimos oportuna cuenta nuestros á lectores.

—En la vista de la causa por jurados celebrada ayer tarde ante esta Audiencia sobre robo de dos cabritos, se dictó veredicto de culpabilidad contra uno de los dos procesados quedando absuelto libremente el otro.

—Por el Juzgado de instrucción de la Comandancia de Marina del puerto de Almería se cita á Francisco Ferrer Arbona, Francisco Marqués Marqués, Bernardo Estades Alomar, Antonio Bernart Castañer, Bartolomé Enseñat Arbona, Damián Dejá y Juan Molinas Ferrer, naturales los cinco primeros de Sóller y el último de Palma, para que en el término de 30 días comparezcan ante dicha autoridad, al objeto de declarar en el expediente que se instruye con motivo del naufragio de la balandra *San Francisco de Asis*.

—Ayer por la tarde se reunió en el despacho del Sr. Alcalde la comisión nombrada para estudiar los medios de acudir á las necesidades que pesan sobre los obreros sin trabajo, habiéndose acordado dar jornales de seis reales diarios á los trabajadores que huelgan, como también instalar lo antes posible en esta ciudad una cocina económica en la que por el ínfimo precio de 25 céntimos de peseta se dé á los obreros comida higiénica y abundante.

Digno de aplauso es el celo que en esta importante cuestión han desplegado el Sr. Alcalde y sus dignos compañeros de comisión.

—El vapor *Ciudad de Mahón*, detenido aquí desde el sábado por causa del temporal, salió esta madrugada á las cinco en dirección á la capital menorquina.

—Al objeto de que la Comisión mixta de reclutamiento pueda reclamar á su debido tiempo los certificados de existencias de los mozos comprendidos en el alistamiento actual que prestan sus servicios en el ejército y en la armada sin que se hallen inscritos en las instruidas de flote de pesca, se advierte á los Alcaldes de los pueblos de esta isla para que remitan dentro del tercero día un estado clasificado en el que conste los nombres y apellidos de los que se encuentren en este caso.

Igualmente se remitirán otro estado con los nombres de los hermanos de los mozos que haya alegado tenerlos sirviendo en alguno de los cuerpos del ejército en activo y de los que lo hayan alegado con referencia á cada uno de los reemplazos de 1895, 96 y 97, á los cuales se les haya concedido la exención del párrafo 10 del artículo 87 de la vigente ley de reclutamiento.

—En la casa de socorros del Arrabal de Santa Catalina fué curado ayer un muchacho que al ir por agua tuvo la desgracia de caerse, produciéndose con los tientos del cántaro una herida en el labio inferior y la rotura de los dientes.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Insurrectos batidos

Mrdrid 8, 11,15 m.

La columna que mandan los coroneles Tejeida y Nario batieron en Charel (Oriente) á varias partidas insurrectas, que para no caer en poder de las tropas hubieron de internarse precipitadamente en la sierra abandonando en la fuga gran número de armas.

Apresamiento

Madrid 8, 11,15 m.

El cañonero *Satelite* ha apresado en aguas de Cuba una goleta yankee sospechosa de llevar á bordo contrabando para los insurrectos.

Dicha goleta llevaba los papeles en regla, por cuyo motivo el consul yankee Mr. Lee ha pedido sea puesta inmediatamente en libertad.

Otra vez Filipinas

Madrid 9, 3,16 m.

Se han recibido en Bóndres despachos de Hong Kong que dicen haber estado á punto de estallar en Filipinas una nueva rebelión, estando complicados en el complot 50 soldados españoles.

Faltan detalles por falta de noticias, á consecuencia de la interrupción telegráfica que existe entre Manila y Bolinao.

Muerte de Frascuelo

Madrid 9, 3,40 m.

Ha fallecido el ex-matador de toros *Frascuelo*, habiendo entrado su cadáver en estado de completa descomposición.

En la casa del famoso diestro se han recibido gran número de coronas y la visita de innumerables amigos y conocidos.

El barbero que afeitó el cadáver ha presentado una cuenta de 50 duros.

Para asistir á la ceremonia del entierro espérase lleguen hoy á esta Côte los diestros *Guerrita y Lagartijo*.

Compra de barcos.—Noticias absurdas

Madrid 9, 3,40 m.

El gobierno de los Estados-Unidos firmó un contrato con la casa Armstrong de Londres, obligándose esta á construir por cuenta de aquel dos acorazados de guerra.

En la bolsa circuló el falso rumor de que el cabecilla Máximo Gomez había derrotado la fuerza que manda el general Pando.

A pesar de este canard no lograron los alarmistas la baja que se proponían.

Un dictamen.—Construcción de buques

Madrid 9, 3,16 m.

Dice un despacho de Washington que la comisión de presupuestos yankee ha emitido su dictamen favorable á la concesión de un crédito extraordinario de 50 millones de duros destinados á los gastos que ocasione la defensa nacional.

Una casa de Filadelfia ha estipulado un contrato con otra de Europa en la que ha quedado convenida la construcción de un creciente número de barcos de guerra.

La cuestión agraria.—Una petición

Madrid 9, 3,40 m.

En el Consejo de mañana será ojeado de la preferente atención de los ministros el estudio de la complicada cuestión agraria.

Varias comarcas le han pedido al gobierno la libre introducción del maíz, á la que accederá el gabinete cuando sea general dicha petición.

Opinion grave

Madrid 9, 3,15 m.

Manifiestan los últimos despachos de Washington que la opinión de los personajes más influyentes en la política yankee es la de que la ruptura de relaciones amistosas entre España y los Estados Unidos es inevitable, habiendo aconsejado á Mr. Mac-Kinley la necesidad de prepararse para la guerra.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	320'00
La General Mallorquina.	60'00
Bonos Municipales.	85'50
La Isleña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 7, 5 t.	
4 p. interior perpétuo.	64'55
4 p. exterior perpétuo.	79'45
4 p. amortizable.	75'45
Cubas.	90'80
Cubas nuevas.	75'60
Banco de España.	414'00
Tabacos.	263'00
Francos.	00'00
Libras.	00'00

Barcelona 7, 4 t.	
4 p. interior.	63'52
4 p. exterior.	79'30
4 p. amortizable.	90'12
Guba 86.	00'00
Coloniales.	97'50
Nortes.	32'35
Francias.	17'35
Madrid.	00'00
París.	57'37
Cubas 1890.	75'00

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10
Se han recibido los surtidos de géneros negros para Cuaresma.
Expléndidas colecciones en MANTONES, BLONDA y CHATILLY
ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Bicicletas "The Royal Enfield,"
Y BRITANNIA
 Pronto llegarán importantes remesas de bicicletas
MODELOS 1898
 para carreteras, de medias carreras y para pista.
 Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

NOTA.—Para facilitar á los ciclistas que tengan máquinas antiguas ó de las que estén descontentos la adquisición de obras nuevas, se tomarán á cambio las usadas, de cualquier marca que sean.

Edición de la tarde

MIERCOLES 9 DE MARZO DE 1898

En favor del obrero

No en vano recomendábamos ayer calma, mucha calma, á los obreros que faltos de trabajo para atender á la subsistencia de sus familias han acudido á nuestras autoridades en demanda de auxilio y de protección; no en vano les aconsejábamos que desoyesen las instigaciones de ciertos personajes que de todo hacen política y de determinados periódicos que, apurando el vocabulario de plazuela, dan á sus odios rienda suelta para concitar contra el que manda la opinión del país y sembrar entre los ilusos la idea revolucionaria que sustentan; no en vano decíamos que el Gobernador y el Ayuntamiento y el Gabinete liberal que rije hoy los destinos de nuestra patria, se preocupan de veras ante la situación angustiosa por que atraviesa el pueblo y que no se haría esperar el remedio con justicia y con urgencia demandado lícita y correctamente por la respetable clase trabajadora.

En nuestro último número reproducimos tomándola del periódico oficial de esta provincia, una circular relativa á la exención de los recargos arancelarios sobre el trigo y las harinas, que viene á significar un paso en firme dado por el gobierno de S. M. en favor de la clase menesterosa, que producirá sin duda grandes efectos en los mercados españoles abaratando notablemente el precio del pan, artículo esencialísimo de consumos, y que pone en evidencia una vez más lo que nosotros hemos afirmado: que los poderes públicos miran con todo el interés que se merece cuestión tan vital y no perdonarán, aun á costa de los mayores sacrificios, medio alguno que tienda á remediar el mal que nos aqueja, amparando al pobre en sus legítimos derechos.

En cuanto á Palma, nuestros augurios han resultado también acertadísimos.

Anteayer fué presentada á nuestra autoridad local la respetuosa exposición de que ya tienen noticia nuestros lectores; acto seguido se ocupaba de ella el Ayuntamiento concediéndola el carácter de urgente y con el firme propósito de resolver el asunto de la manera más espléndida dentro de los recursos de que puede echar mano la Corporación municipal; el mismo lunes designaba el cabildo una comisión formada de individuos de todos los partidos—asi obra la mayoría liberal de nuestro Consistorio—para que estudiase la cuestión proponiendo el medio de resolverla con mayores ventajas para los demandantes; y ayer, dentro de las veinte y cuatro horas siguientes al nombramiento de la antedicha Comisión, se reunió ya ésta, bajo la presidencia del Sr. Lozada, para dar cima cuanto antes al honroso encargo que recibiera.

¿Puede pedirse más?

¿Tendrán valor todavía para azuzar á las turbas y soliviantar los ánimos contra el Ayuntamiento de Palma y contra nuestro partido que cuenta con la mayoría de la corporación, esas almas ruines capaces de explotar hasta el hambre y la miseria del prójimo en beneficio de una idea política trasnochada, utópica, imposible, contra la que se rebela la opinión y en cuya defensa solo emplearse pueden flores retóricas de verdulera, manifiestas calumnias y efectismos ridículos, reñidos no ya con la moral sino con las buenas formas sociales, hasta con los principios más rudimentarios de sentido común?...

El Ayuntamiento de Palma—digan lo que quieran esos propaladores de infamias, por suerte ya conocidos en la ciudad—ha obrado en este asunto con un celo y con una corrección dignos bajo todos conceptos de la más entusiasta gratitud.

«A mi como alcalde y á la corporación que presido, no me es indiferente el mal estado de la clase trabajadora, y para remediarlo estamos dispuestos á realizar toda clase de sacrificios.» Esto decía el señor Lozada desde el balcón de la Casa Consistorial

á los numerosos grupos que llenaban la plaza de Cort el lunes á las doce de la mañana.

Y la sinceridad de aquellas frases de las que se atrevieron á dudar más de uno de los oyentes, hoy, cuarenta y ocho horas despues, queda completamente demostrada.

La Comisión de referencia se reunió ayer, como hemos dicho, acordando que desde luego admita el Ayuntamiento cuantos trabajadores se le presenten en demanda de jornal, con una sola limitación tan razonable como evidente: que sean vecinos de Palma y lleven seis meses por lo menos de residencia en la ciudad.

A los braceros que acepten la concesión otorgada por la corporación municipal, se le ofrecen dos clases de trabajo: machacar ó triturar piedras, á destajo, á razón de 1'25 pesetas el m. c.; cavar tierra en los desmontes del Cementerio, cobrando un jornal de una peseta cincuenta céntimos.

Para señalar el tipo en el primero de los antedichos trabajos, se ha tenido en cuenta que un hombre inexperto puede sin esfuerzo alguno machacar al día un m. c. de piedra, que luego acostumbrado puede muy bien triturar uno y medio y que más tarde, hábil ya en esta clase de ocupación, el machacar dos en igual tiempo no ha de suponerle ningun penoso sacrificio.

Así el jornal se hace depender de la voluntad del trabajador y es un estímulo para el que realmente tenga medios y quiera obtener de su actividad un provecho excepcional, equiparado, según la circunstancias de hoy—que para nadie son espléndidas—á las exigencias perentorias de su vida.

Los que se sientan con más reducidos alientos podrán optar por el segundo de los antedichos trabajos, y su producto mitigará al menos su necesidad interina se normaliza la situación—para todos deplorable pero mucho más para el obrero—que viene sufriendo nuestra patria en los momentos actuales.

La Comisión estudió también los medios de instalar en Palma una cocina económica en la que pueda encontrar el obrero por muy reducida cantidad, el alimento indispensable para su subsistencia; acordándose reclamar sin pérdida de tiempo el reglamento interior de varios establecimientos análogos que funcionan en Sevilla y en otras ciudades del continente, para en su vista resolver como mejor convenga á los intereses de todos.

Tal vez hoy mismo y si no mañana, aparecerá un bando de la Alcaldía haciendo públicos estos acuerdos y declarándolos desde luego ejecutivos, porque comprende la Comisión que la necesidad es urgente y que no sería justo demorar ni un solo día la aplicación del remedio acordado para conjurarla.

Ya ven, pues, los obreros que no se ha hecho esperar el resultado de su petición.

Nosotros tributamos nuestro aplauso sincero á la Comisión municipal que tanto interés manifiesta en este asunto y á la Corporación por ella tan bien representada.

Y al consignarlo así, insistimos de nuevo en lo que ya tenemos dicho á los dignísimos hijos del pueblo palmesano que son objeto de tales ansias: téngase confianza en el buen deseo de quienes en primer término vienen obligados á amparar el derecho de todos; y los que son obreros de verdad y figuraron como tales en la manifestación, los que no se ocultan con la máscara del obrero para ejercer de políticos militantes sugestionados por ese grupito al que solo la calumnia da calor y que solo vive alentando venganzas y rencores, pónganse en guardia, rechacen esos cantos de sirena con que se les trata de conquistar para fines que nada tienen de filantrópicos, y no lo duden: como una causa justa triunfa siempre, á despecho de esos mismos que les alhagan, se resolverá por completo y en breve plazo su petición quedando á salvo abolutamente el derecho que tenían al formularla.

De todas partes

Duelo entre Picquart y Henry

Se ha llevado á cabo en París un duelo entre el teniente coronel Picquart y el coronel Henry. Han presenciado el acto muy pocas personas. El duelo ha tenido efecto en el picadero de la Escuela militar.

Los adversarios y sus padrinos llegaron á las diez y media de la mañana al punto de la cita. Lo ocurrido se ha conocido por el relato que uno de los padrinos ha hecho en el salón de conferencias de la Cámara de diputados.

Comenzó éste por declarar que habían adoptado toda clase de precauciones para evitar la presencia de curiosos.

Los adversarios llegaron vestidos de paisano al Picadero á tiempo que caía una copiosa nevada, y mientras los padrinos medían el terreno y se ponían de acuerdo en algunas cuestiones, Picquart y Henry se despojaron del abrigo y de otras prendas, quedando ambos con sólo una camiseta de franela sobre el tronco.

Dada la órden de ataque comenzaron el primer asalto, que ha sido muy reñido.

Cruzados los aceros por el tercio de la hoja se acometen ambos con bríos, manteniéndose á pié firme.

Ninguno ceja durante largo rato. Los semblantes de ambos contendientes aparecen sonrientes y tranquilos.

De repente Mr. Ranc, padrino de campo, interpone su bastón entre las armas, creyendo que el teniente coronel Picquart tenía atravesado el cuello por una estocada.

Suspendida la lucha, es reconocido Picquart por los médicos y éstos declaran que no había recibido equí ni el menor rasguño.

La estocada había pasado rozando una oreja. Se reanuda el combate con nuevas y vivísimas acometidas.

Picquart se tira á fondo, y entonces Henry se tira á fondo y deja escapar la espada.

Alza entonces la suya Picquart, se acerca el médico y examina á Henry.

Este tenía una herida penetrante en el codo que afectaba al nervio cubital, y que había determinado la rigidez de los dedos de la mano derecho.

Además se descubrió en el autebrazo un rasguño que no había advertido en el ardor del combate.

Dióse éste por terminado entonces, se visten ambos adversarios y al salir del Picadero se saludan con el heribero sin darse la mano.

La herida del coronel Henry es leve. No necesitará guardar cama.

Un demente

Nuestro corresponsal telegráfico nos daba cuenta hace pocos días de haber sido detenido en la Carrera de S. Jerónimo de Madrid un sujeto que amenazó al Sr. Sagasta en el momento de cruzar este en su carruaje aquella espaciosa vía.

En la prensa madrileña últimamente recibida encontramos, con referencia á este suceso los detalles que siguen.

«Ayer—dice un periódico en su número del sábado—la policía redujo á prisión á un sujeto al parecer sospechoso que hace ya varios días rondaba por la Carrera de San Jerónimo.

La detención del citado sujeto, que es italiano, obedeció á proferir insultos y amenazas al presidente del Consejo.

Hace pocos días, uno de los últimos del pasado mes de Febrero, y en las primeras horas de la tarde, hallábase parado un sujeto en la Carrera de San Jerónimo, cerca de las calles de Echegaray y Ventura de la Vega, y por la acera contraria.

El largo rato que el individuo en cuestión estuvo detenido entre los coches de alquiler que suelen haber en aquel punto, llamó la atención de algunas personas.

Desde luego éstas supusieron que se hallaba en acecho el desconocido.

Su aspecto no dejaba de infundir algunas sospechas.

Tras un largo rato de permanencia en el mismo sitio, el desconocido desapareció.

Al día siguiente volvió al mismo punto el sujeto sospechoso y á la misma hora.

Entonces llamó más la atención de alguna persona que el día anterior había observado la actitud del desconocido.

Al poco rato de hallarse éste en acecho, pasó por aquel sitio, en dirección á la Puerta del Sol, el carruaje del presidente del Consejo de ministros.

Entonces salió de entre los coches de punto el desconocido sospechoso y dirigiéndose hácia la portezuela del carruaje del presidente, levantó los puños en actitud amenazadora, pronunciando palabras que nadie pudo entender claramente, pero en las que alguien creyó oír insultos al Sr. Sagasta.

El carruaje del presidente continuó su camino, y el desconocido desapareció, como el día anterior había hecho.

Algunas personas que todo esto observaron, pusieron el hecho en conocimiento de la autoridad.

Púsose la policía en acecho, y ayer en el mismo sitio y á la misma hora, antes de que pasara el carruaje del presidente del Consejo de ministros, fué detenido por la policía el sujeto sospechoso.

Supónese con fundamento que se trata de un loco.

Se halla detenido en el Gobierno civil y hoy será reconocido el italiano por dos médicos, que informarán sobre las facultades mentales del individuo en cuestión.

—El Dr. CHERVIN, director del Instituto de Tartamudos de París, empezará en Madrid (Hotel de Rusia, el 21 de Marzo un curso para la corrección en veinte días de la

TARTAMUDEZ

y cualquier otro defecto de pronunciación.

Palma

—Por la dirección general de Instrucción pública se ha declarado compatible el cargo de maestro con el de fiscal de juzgado municipal, fiscal ó magistrado suplente, fiscal municipal de Madrid y cualquiera otra profesión no oficial, siempre que el desempeño de estas funciones no obligue al maestro á residir fuera del punto donde radique su escuela.

—La medalla de Filipinas últimamente creada para el ejército tiene forma de escudo, suspendido de la cinta por una corona de laurel. En el anverso aparece el busto de S. M. el Rey y el lema: «Alfonso XIII.—Al ejército de Filipinas.» Y en el reverso el lema: «Valor.—Disciplina.—Lealtad.—1896.—1898.»

La cinta tiene cuatro barras perpendiculares rojas y cuatro amarillas.

—Esta mañana le ha sido quitada la chimenea al vapor *Islaño*.

—Mañana á las seis y media de la tarde en la iglesia del Socorro y despues del Santo Rosario, se dará principio á la novena del glorioso patriarca San José con meditación.

—Mañana á las diez se procederá en el hospital militar de esta plaza al reconocimiento facultativo de los individuos de esta guarnición designados para usar las aguas medicinales de Archena (Murcia).

—Mañana á las diez y media se reunirá en esta Audiencia el Tribunal del Jurado del partido de Inca contra Juan Crespi, Pablo Soler y Gabriel Vidal acueados del delito de robo.

—Según telegrama recibido por la *Islaña Marítima*, el vapor *Lulio* suspendió su salida ayer tarde del puerto de Barcelona por causa del mal estado del mar.

—Se ha autorizado se licencia al recluta Juan Pons Riera para que pueda trasladar su residencia á Argel. También se ha concedido licencia para pasar á Montevideo el recluta Juan Colom Colom.

—Por causa del mal tiempo ha suspendido su salida esta mañana para Ibiza y Valencia el vapor correo *Unión*.

—Ha fallecido el soldado regresado de Filipinas por enfermo Bernardo Vanrell de Algaida.

—A las cinco de esta tarde ha salido de nuestro puerto con destino á Barcelona el vapor *Bellver* llevándose la correspondencia pasaje y variada carga.

—Se encuentra en estado grave el canónigo D. Guillermo Puig, habiendo recibido los auxilios espirituales.

Pedimos al cielo que alivie al paciente.

—Todo el día de ayer reinó duro viento del tercer cuadrante, cayendo continuos y copiosos chubascos.

—A consecuencia de las lluvias caídas ayer, ha experimentado una avenida regular el torrente de la Riera.

—Quedan señalados para celebrar los juicios de exención de los mozos del actual reemplazo, los días siguientes:

Día 1.º de Abril, Alaró; día 2, Alcudia, Algaida, Andraitx y Bujer; día 3, Artá; día 5, Binisalem, Buiñola y Costitx; día 6, Bañalbufar, Calviá, Campanet y Dayá; día 12, Campos, Capdepera y Estalliche; día 13, Esporlas, Establiments y Lloseta; días 14 y 15, Mahón y Mercadal; día 16, Inca; días 18 y 19 Felanitx y San Lorenzo; día 20, Marratxi y Petra; día 21, A syor, Ferrerías y Villa Carlos; día 22, Ciudadela y Escorç; día 23, Porreras; días 25 y 26, Fornalutx, Lluçmayor y Santa María; día 27; Sineu; día 28 Santa Eugenia y San Antonio Abad; días 29 y 30 Santa Margarita y Sóller.

Día 2 de mayo, Polleusa; día 3, Santafiy; día 4 y 5, Llubí, Santa Eugenia, Formentera, San José é Ibiza; día 6, Puigpunent y San Juan Bautista; día 7, San Juan, María y Sansellas; día 9, Montuiri y Muro; día 10, Lapuebla y Villafraanca, día 11, Salva y Valldemosa; días 12 13 y 14, Manacor y Son Servera; día 16 y siguientes necesarios, Palma y su término.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA
 San Melitón y compañeros mártires
 CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de Guadalupe: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, Rosario, meditación y la reserva.

CULTOS

Novenas en honra de San José

Empezarán en las iglesias y horas que á continuación se expresan:

En la Catedral, despues de la misa mayor con meditación.

En Santa Eulalia, á las doce durante una misa, y al anochecer, con sermón predicando D. José Ferrer de la Cuesta.

En Santa Cruz, al anochecer con sermón por don Gabriel Miralles.

En San Miguel, á los cinco y media de la mañana y al anochecer, con sermón predicando D. Juan Serra.

En San Nicolás, á las once y tres cuartos y al anochecer, con sermón que dirá el P. Auba, filipense.

En la Merced, por la noche, con sermón, que predicarán alternativamente los PP. Espiridión, Durán y Juan Aumallé, de las Escuelas Pías.

En San Jerónimo, al anochecer, con exposición del Santísimo y meditación.

En San Francisco, á las cinco y media y á las once y cuarto de la mañana, repitiéndose al anochecer con meditación.

En San Felipe Neri, el Socorro y Santa Clara, por la noche con meditación.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.



La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.



LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y... MADR... MADR 12

Impotencia

debilidad genital Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificada de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR
AGRADABLE INFALIBLE
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

PAPEL DE ARMENIA
DESQUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL
ANTISÉPTICO PODEROSO
Muestrada por su acción preservadora de los contagios epidémicos como viruelas, erupción, cólera, abres, tífus, escarlatina, etc. etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y aumenta por sus propiedades, etc. etc. LOS MEJORES RECOMIENDAN SU USO. PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS.
PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS
Por Mayor: Cebrián y C^a - Barcelona

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL **ESTÓMAGO É INTESTINOS**
se curan siempre con el **ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bile, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.
Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo da á combatir en los jóvenes este, obra destinada á combatir en los jóvenes este fineste vicio, dos reales.

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. V... y Lliteras.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Marzo directamente de este puerto el vapor **MIGUEL M. PINILLOS**

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con 120 boro en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma
Gran letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguren de riesgos marítimos, y pomas de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

ANUNCIOS MORTUORIOS
Resultan más económicos que las esquelas Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral.
Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma
En el Centro de Anuncios
21.—Luz.—21
Por la noche, llámese al vigilante.
IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 2'50 pesetas el centenar.

DESASTROSA BARATURA DESASTROSA

Mañana, miércoles, cierre del establecimiento

Grandes y nuevas rebajas.—12, PLAZA DE CORT, 12.—Grandes y nuevas rebajas

Atención		Un corte vestido para señora lana	á 27 >	¡Ojo! ¡Ojo! ¡Ojo!	
Unos calzoncillos para caballero	á 2 reales	Medias superiores sin costura	á 21/2 >	Paño de seda negro superior	á 2 1/2 > pmo.
Un corte de pantalón	á 6 >	Un corte de vestido franela dorada superior	á 14 >	Seda negra para forros de vestido	á
Una camisa para señora con preciosos adornos	á 5 >	Una magnífica sombrilla glacé fin de siglo	á 27 >	Terciopelo fantasía novedad para traj:s de señora	á 1 >
Pañuelos estambre superior	á 5 >	Un paraguas todo seda finde siglo	á 28 >	Para caballero un buen corte de traje en tricot	á 1 1/2 >
1000 pañuelos abrigo diez palmos	á 8 >	Madapolám clase buena	á 1 1/2 rs. cana		á 48 >

Hay que fijarse bien en los precios que por ser la ULTIMA SEMANA concedo al público palmesano, el cual no dudo no dejará de visitar esta verdadera BARATURA DESASTROSA. Además de los artículos citados hallarán á la venta un abundante surtido de artículos para regalos como son, Barros, Jarrones, Cuchillos, Carteras, Tijeras, Juguetes muchos otros objetos difíciles de enumerar.

PARA SEMANA SANTA un precioso corte de más negro para Señora 30 ptas.—NO OLVIDEIS QUE ES LA ULTIMA SEMANA.

Ultima semana de la Baratura DESASTROSA.—12 Plaza de Cort núm. 12